

Секция «Социальная философия и философия истории»

**Глобализационные факторы трансформации представлений современного человека о трудовой деятельности**

**Киприянова Алиса Александровна**

*Аспирант*

Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова,  
Нижний Новгород, Россия

*E-mail: alisa-kipriyanova@yandex.ru*

Трансформация представлений человека о трудовой деятельности происходит на протяжении всей истории человечества и обусловлена изменением ценностной системы общества. Этот процесс является объективным и неизбежным, отражает закономерности общественного развития. Вместе с тем на современном этапе динамика этих изменений становится более явной, чем когда-либо. Причиной тому, на наш взгляд, стали глобализационные процессы, характерную черту которых можно увидеть в стремлении к цивилизационному синтезу, к формированию новой парадигмы культуры, экономики, политики и религии, и как следствие изменению ценностного ядра человека, замещению традиционных ценностей. Необходимостью изучения действия этих факторов обусловлена актуальность темы исследования.

Ценности выступают важнейшими компонентами культуры наряду с нормами и идеалами, представляя собой общепринятые убеждения относительно целей, к которым человек должен стремиться. Традиционные ценности формируются в обществе на протяжении длительного времени, находя своё подтверждение в практической деятельности многих поколений, определяя не только область сущего, но и ориентируя индивида на значимое, разделяемое другими членами общества, на нормативно-должное. В процессе глобализации происходит пересмотр ценностей, и они зачастую начинают восприниматься человеком как более значимые. Выступая скорее как результат интроспекции, они являются для человека "псевдоценностями", несут в себе ценностную неопределённость. Подобная "перенастройка" происходит с ценностными основаниями трудовой деятельности человека во всех её аспектах, в результате чего сегодня наблюдается противоречие между представлениями человека о целеполагании и содержании трудовой деятельности даже в рамках одного поколения.

Предмет исследования - факторы, обуславливающие трансформацию представлений человека о трудовой деятельности в современном мире.

Цель настоящей работы - выявить специфические факторы трансформации представлений человека о трудовой деятельности, в основе которых лежат глобализационные процессы, протекающие в современном российском обществе.

Современная политическая система в условиях складывающихся демократических отношений по-прежнему содержит элементы традиционной культуры дореволюционного и советского периодов, вследствие чего традиционные консервативные ценности видоизменяются, а частично и заменяются неолиберальными. К ним можно отнести идеи консенсуса управляющих и управляемых, демократизации принятия решений, идеи свободы и безграничности возможностей. В результате в современном российском обществе укоренившееся убеждение о предопределённости цели трудовой деятельности религией, достатком, социальным положением семьи, чувством морального долга по отношению к следующему поколению сосуществует с неолиберальными идеалами индивидуальной свободы, независимости личности, феноменом "self-made man".

С одной стороны, мы наблюдаем стремление родителей дать своим детям высшее образование, в результате чего повышается спрос на обучение в вузе, но вместе с тем происходит коммерциализация образования, снижение его качества, переизбыток кадров и появление стереотипа: документ о наличии образования важнее знаний. С другой стороны - появление в молодежной среде тех, кто осознанно подходит к планированию своей трудовой деятельности, стремится повысить уровень своих профессиональных компетенций, разумно используя возможности образовательных организаций. В первом случае трудовая деятельность противопоставляется образованию, во втором, наблюдается их тесная взаимосвязь, основанная на стремлении к синтезу теоретических знаний и практического опыта как потенциалу профессионального роста.

Формирование единой зоны свободного передвижения информации, товаров, услуг и капиталов явилось результатом глобализации социально-политических и экономических процессов, которые ранее по своей природе были локальными. Сегодня любой в независимости от возраста, физических возможностей, уровня дохода и социального положения может получить образование, стажироваться и работать в лучших образовательных организациях и компаниях мира, не покидая своей комнаты. Современный мир обращается к молодому человеку: " Все в твоих руках, ты отвечаешь за свою жизнь". Современная медиа культура демонстрирует много таких примеров, формируя у человека стремление к социально поощряемым благам. На этом фоне обесценивается низкоинтеллектуальный, ручной труд, который выбирают люди недостаточно целеустремленные и способные.

Глобализация привела к формированию ТНК, значительная часть которых связана с разработкой метатехнологий. Безусловно, позитивной в этой связи можно считать тенденцию к интеллектуализации капитала, возрастанию ценности творчества в трудовой деятельности.

Развитие финансовых рынков изменяет представление человека о процессе получения "денег из денег" за счет исключения самого производства чего-либо, замены его манипуляциями с финансовыми инструментами. Иллюзия легкого заработка - еще одна мистификация современной глобализационной медиакультуры, которая обесценивается необходимость прилагать усилия для достижения успеха в трудовой деятельности. В совокупности с урбанизацией, что дает больше возможностей для профессионального роста, она подрывает репутацию физического труда, а в более глобальном масштабе нивелирует корреляцию между прилагаемыми усилиями и финансовым результатом трудовой деятельности.

Таким образом, качественные преобразования современной жизни, являющиеся следствием глобализационных процессов в экономике и политике, стали толчком для изменения культуры, что повлекло трансформацию базовых представлений о целеполагании трудовой деятельности. Непостоянство самих этих факторов обуславливает необходимость системного и непрерывного мониторинга и изучения происходящих изменений.

### **Источники и литература**

- 1) Аржаных Е.В. Ценностные ориентации и поведенческие модели современных школьников// Актуальные проблемы социологии молодежи, культуры, образования и управления: материалы международной конференции. Екатеринбург. 28.02.2014г.
- 2) Бауман З. Глобализация. Последствия для человека и общества. М. 2004 г.
- 3) Кузнецова Е.И. Диалектика медиальности: философские основы и социальные проекции. Н. Новгород: изд-во ФГБОУ ВПО "НГЛУ". 2015 г.

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность научному руководителю, доктору философских наук, профессору кафедры философии, социологии и теории социальной коммуникации НГЛУ им. Н.А. Добролюбова, Кузнецовой Е.И.